név:

Neptun:

I. rész: Igaz vagy hamis? (10x2=20 pont, minimalis pontszam: 0 pont)

Irjon az allitas elé egy I bettit, ha az allitas igaz, H betit, ha hamis! A helyes valasz
42 pontot, a helytelen valasz és az liresen hagyott kérdés egyarant 0 pontot ér.

Egyenes vonalban mozgo6 test pillanatnyi sebessége v. A test altal ¢ id§

H alatt megtett ut vt.
Azonos magassagbol kezdGsebesség nélkiil elejtett, valamint vizszintesen
I eldobott testek egyszerre érik el a vizszintes talajt, ha a kozegellenallas
elhanyagolhatoé.
H Egyenletes kdrmozgast végz8 pontszert test sebességvektora allandoé.
H Egy test mindig a ra hato erék ered§jének irdnyaba mozog.
1 Létezik olyan vonatkoztatéasi rendszer, amelyben Newton I. térvénye (a te-

hetetlenség torvénye) nem érvényes.

Egy m tomegi kosarlabdat leejtve a tornaterem padlojara, az visszapat-
H tan. Igaz vagy hamis, hogy az litkozés ideje alatt a talajban (atlagosan)
mg nagysagu er6 ébredt?

Egy fiiggslegesen felfelé hajitott, a kdzegellenallas hatasa alatt mozgd test

I gyorsulasa a palya tetGpontjan a nehézségi gyorsuléssal egyenld.

I Vizszintes asztalon fizikakdnyv nyugszik. Igaz vagy hamis, hogy a kényvre
hato tapadasi surlodasi erd nulla?
Ha két kiillonb6z6 erésségii csavarrugot parhuzamosan kapcesolunk, akkor

H a rendszer eredd rugoallanddja a gyengébb csavarrugd rugbéallandojanal is
kisebb.

H A Hold felszinén a nehézségi gyorsulas kozelitleg 1/6-a a {6ldi értéknek.

Igaz vagy hamis, hogy ezért a Hold tomege 1/6 része a Fold tomegének?

1. nagyzarthelyi dolgozat, 2019. marcius 14.

csoport:

II. rész: Szamolasos feladatok (10x8=80 pont)

Minden helyes (és az iires lapokon dokumentalt) feladatmegoldas 8 pontot ér.
A megoldasokhoz tartozé betiiket a feladatok utan taldlhato tablazatba irja be a fel-
adat sorszama utdn! A nehézségi gyorsulast vegye g = 10 m/s%-nek!

1. Egy emberi hajszal hossza 1/25 hiivelykkel nvekszik naponta. Koériilbeliil hany
nanométerrel ng a hajszal masodpercenként? (1 hiivelyk egyenld 2,54 cm-rel.)

2. Milyen magasrol esett le az a kezd@sebesség nélkiil elengedett pontszertd test,
amely mozgasanak utolsd6 masodpercében 25 m utat tett meg? (A légellenallast ha-

nyagoljuk el!)
C) 45 m

3. A talajszintrél vg = 18 m/s sebességgel hajitunk el egy kovet a vizszinteshez
képest o = 30°-0s szogben. Az eldobas utan mennyi idével éri el a ko a talajt? (A lég-

ellenallast hanyagoljuk el!)
C)18s

4. Az el6z6 feladatban az eldobéas helyétél szamitva milyen tavol éri el a k6 a talajt?

5. Egy faliéra nagymutatdja kétszer hosszabb, mint a kismutatd. Hanyszor na-
gyobb a nagymutat6 végpontjanak sebessége, mint a kismutat6 végpontjanak sebessé-
ge? (A kismutato 12 ora alatt, a nagymutato 1 ora alatt tesz meg egy teljes fordulatot.)

6. Ismeretlen erdsségi rugot egy 6 N/cm rugoallandoji rugoval sorba kapesolunk.
Az igy kapott rendszer 4 N er6 hatasara 1 cm-rel nyulik meg. Mekkora az ismeretlen
rugb rugdallandoja?

A) 12 N/cm

A) 1,2 nm C) 120 nm D) 1200 nm

A) 20 m B) 3l m D) 61 m

A)09s B)1,5s D) 3,1s

B) 22 m C) 16 m D) 14 m

A) 6 B) 12 C) 18

B) 10 N/cm

C) 8 N/em D) 2 N/cm



7. Jurij Gagarin volt az elsé az ember, aki 1961-ben a Vosztok-1 tirhaj6 fedélzetén
Fold koriili trutazast hajtott végre. Tegyiik fel, hogy az tirhajo korpalyan keriilte meg
a Foldet, keringési ideje pedig 90 perc volt. Ezek alapjan mekkora volt a Vosztok-1
foldfelszintol mért becsiilt tavolsdga? A gravitacios allando v = 6,67 - 10711 Nm? /kg?,
a Fold témege 6,0 - 1024 kg, sugara pedig 6,4 - 10 m.

A) 630 km B) 350 km C) 260 km D) 110 km

8. Egy vizszintes siki versenypalyan a kanyar ivének gorbiileti sugara r = 25 m.
Egy egyenletesen halad6 versenyaut6 v = 45 km/h sebességgel még éppen megcesu-
szas nélkil be tudja venni a kanyart. Mekkora a kerekek és a palya kozotti tapadasi
surlodasi egytitthato?

A) 0,12 B) 0,40 C) 0,63 D) 0,75

9. L = 80 cm hossztisagu fonalra pontszeri testet rogzitiink, a fonalat
pedig a mennyezethez erdsitjiik. A testet tgy inditjuk el, hogy vizszintes
stk korpalyan mozogjon (ktpinga). Az inga fiiggdlegessel bezart szoge
« = 30°. Mekkora az inga periodusideje?

A)1,65s B) 1,78 s C) 1,26 s D) egyik sem

10. Vizszintes asztalon egy m = 2 kg tomegi téglat htzunk vizszintes irdnyban
F =10 N nagysagu erével. Mekkora gyorsuldssal mozog a tégla, ha a cstszasi surlodasi
egylitthato az asztal és a tégla kozott p = 0,37

m m m m
A) 15 2 B) 2,0 2 C) 3,0 2 D) 5,0 2

A valaszok betiijelei:

1 2 3 4 5 6. 7 8 9 10

B C C A D A C C A B

A hallgaté6 alairasa:




